

第五課 四個比喻

馬可福音 4:1 ~ 34

2020-06-09 謝貫明牧師編輯

金句：因為掩藏的事沒有不顯出來的，隱瞞的事沒有不露出來的。

(馬可福音 4:22)

提示

比喻和寓言在耶穌的教導和訓誨中佔了很大的份量，而且有它的意義和目的。我們需要用心探討及領會。

經文簡析

耶穌在加利利海邊，用比喻教訓眾人許多道理。在這一段經文中，馬可記載了耶穌宣示天國奧秘的四個比喻。聽道的群眾對這種講道的方式比較熟悉，因為在舊約聖經以及猶太人的教師拉比的著作和教導中常常用比喻。但是耶穌的比喻在內容和形式上和他們不同。他用簡單的故事或日常生活中的事例來揭示深奧的屬靈和倫理的道理，藉此來啟發聽眾自己的反省和思考，因此明白和接受真理。11-12 節所說的「外人」是指那些心裏剛硬、頑固不信的人，神國的奧秘向他們隱藏起來。但是如果他們聽了道，誠心回轉，仍將會得到神的赦免。另一方面，耶穌用比喻的形式講道，也可避免一些反對者對他的言論加以歪曲和攻擊。

1-20 節是關於撒種的比喻及解釋。撒種的人和所撒的種子都一樣，而有些種子之所以有的能結出豐碩的果實，有些卻不能成長，這是因為土壤的情況所造成。四種土壤代表了不同類型的人，他們對神所播種的道，反應態度不一樣，而結果子的情況也不一樣。就如 14-20 節耶穌向門徒講解的那樣有不同的結果。

21-23 節講到燈要放在燈台上，是在說真理不能隱藏起來，要讓人看見。耶穌是世界的光，必定要顯明出來；而我們在神面前，沒有甚麼是可以隱瞞或遮蓋的。

24-25 節是針對門徒和聽眾的行為和責任，凡聽到耶穌的教訓，有所領悟，並積極遵行的人，必能得著更多的亮光。人若麻木、偷懶、拒絕、不負責任，必然會後退，原有的感動也會慢慢消失。

26-29 節種子生長的比喻和 30-32 節芥菜種的比喻都說明種子本身具有生長的潛力，神的國也如同種子一樣，不斷成長。而收割指神國度的來臨，也是我們呈現結果的時候。

問題 (或討論)

1. 耶穌為甚麼要用比喻講道？會眾聽了，有什麼反應？那些「外人」要如何才能領悟神國的奧秘？
2. 綜合以上這四個比喻，耶穌如何將神的國顯明給世人的？

思考

1. 通過撒種的比喻，對照當今教會傳福音的工作，你看出有麼問題或不足嗎？
2. 你生命中的莊稼 (屬靈生命成長及服侍) 長得最好的時期是在甚麼時候？是哪些有利因素促成的？相反的，你的莊稼長得最糟糕的時期呢？為什麼？
3. 如果將你自己比作一盞燈，這盞燈有發出光嗎？有因此照亮你身邊的人嗎？

禱告

主啊，求你將你的真理撒在我們的心中；不讓世上的私慾和迷惑將這個真道擠住了。奉基督的名求，阿們。